

癫痫认知误区与急救知识

邓朝苹

宜宾市第一人民医院神经内科 644000

【中图分类号】 R74

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)01-090-01

癫痫，俗称“羊角风”或“羊癫风”，可发生于任何年龄，儿童及老年患者有较高的发病率，有的患者发病时会突然倒地，伴有四肢抽搐、口吐白沫、小便失禁等症状，对于不了解这种疾病的人来说，病人发病时的样子十分可怕，民众对癫痫的认知也存在许多误区，今天便一起来简单了解一下这种疾病！

什么是癫痫

癫痫是一种慢性脑部疾病，癫痫发作是患者的脑部神经元高度同步化异常放电所致，大脑出现了短暂性的功能障碍，其发病呈现短暂性、反复性的特点，癫痫发作时存在一定的致死性。在临幊上，癫痫是最为常见的神经系统疾病之一，仅在我国，癫痫患者数量便有九百万左右。2017年国际抗癫痫联盟提出了最新的癫痫发作分类方案，将癫痫分为全面性发作、局灶性发作、全面性合并局灶性发作、不明类型的发作等。

人们对于癫痫的常见认知误区

1. 抽搐便是癫痫。抽搐是癫痫患者发病时的一大特征，但是抽搐却并不是癫痫的独有症状，比如小儿高热惊厥、癔病抽搐、低血糖惊厥、低钙抽搐等都会有抽搐的症状，但却并不属于癫痫的范畴之内。此外，癫痫的部分症状具有一定的隐匿性，有的患者突然失神发作，看似只是普通愣神，实际上却无法进行交流或对话，数秒钟后恢复正常，对于这种表现也要提高警惕。

2. 癫痫发作时都会神智不清。癫痫患者发病时，部分患者会失去意识，但在某些情况下，如癫痫局灶性发作时，患者的意识是清醒的，整个发作过程患者全程知晓。因此，不能简单的因为患者发病时有清楚意识，便立即排除癫痫的可能性，从而耽误治疗。

3. 癫痫都会遗传。癫痫可分为原发性和继发性两大类，一般来说，继发性癫痫如颅内肿瘤、颅脑损伤、脑炎等所致癫痫，通常不会遗传。近年来原发性癫痫被认为是多基因遗传病，患者子女发病的风险将增大许多倍，而且有些遗传性疾病也会表现出癫痫症状，这类症状性癫痫是会遗传的。

4. 癫痫是不治之症。许多人一直都认为癫痫病情无法被控制也不能被治愈，会伴随终生，甚至会导致患者早死、猝死。实际上，只要接受正规的治疗，绝大部分患者的病情都能够有效控制住，部分患者在治疗3-5年后便能够逐渐减药停药，只有极少数的患者会出现治疗效果差、病情无法控制的情况。

5. 癫痫患者不能生育。大部分人认为癫痫有很强的遗传性，癫痫患者的下一代也一定会患有癫痫，但事实并非如此。根据现代医学研究发现，癫痫患者的遗传风险很低，大多数癫痫患者的后代都不会再患有癫痫。因而，癫痫患者是可以进行子女生育的，同时我国的相关法律也没有明令禁止癫痫患者生育。从优生的角度来说，癫痫患者之间应该尽量避免结婚，生育应在听取专科医生建议且在病情稳定之后进行。

癫痫正确的家庭急救措施

作为癫痫患者的家属，在任何时间任何地点都可能遇到患者突发癫痫发作的情况，为了保证其生命安全，必须掌握一定的急救知识。

1. 侧卧并保持呼吸道通畅。尽量保证癫痫患者在发作时身体处于相对稳定的位置，避免其位于如椅子上等体位不稳定的位置，要让患者在平整的地方保持侧卧体位。癫痫大发作时，患者会吐出较多的口水及胃内容物，侧卧位能够防止流入气管导致呛咳及窒息发生，与此同时，周边的家属或其他陪护人员应及时将患者流出的口水等分泌物擦拭干净，从而减少意外发生的可能性。在侧卧的同时，还要解开病人的衣领扣，颈部的扣子可能会影响患者的呼吸，解开后能够保障患者的呼吸更加顺畅。

2. 家属留守。大部分癫痫患者在发病时是没有自主意识的，病人无法控制自己的身体，有可能会持续抽搐，此时不应强行控制患者的肢体，以免造成骨折或脱臼，若在发病时碰到尖锐的物体或各种家具的尖锐角，便容易造成碰伤、擦伤，从而对患者的身体造成二次伤害。因此，在患者癫痫发作时，家属应该寸步不离的守护在其身旁，收起患者身上的尖锐物品，如眼镜、手表、首饰等，并可在其关节部位垫上衣物，直到发作结束再作进一步处理。

3. 记录发病过程。病人突然发病时，家属应密切注视病人的状态，在保证患者生命安全的前提下将其发病时的状态记录下来（可用手机、摄像机等电子产品进行记录），包括发病的时间、持续的时间、全身抽搐的状态等加以记录，如抽搐为单侧还是双侧抽搐、有无口吐白沫、有无眼神凝视或奇怪发声等。对发作情况做出正确完整的记录可以有助于医师做出准确的病情判断，从而让患者得到及时有效的救治。

4. 不建议对发病患者进行捆绑。部分家属在患者发病前，为防止其发作时伤害到自己，会用绳子对患者进行捆绑，或采用其他方法限制患者的行为，但这种强制性的捆绑禁锢行为，往往会引起患者的挣扎抽搐情况加重进而导致更大损伤。因此，在发病前，不建议对患者实施强制束缚措施，家属应该陪伴并保护在患者身边，在精神上给予患者鼓励，并引导其到达安全的环境，待癫痫发作后适时拨打120寻求进一步的帮助。

5. 不建议往患者口中塞东西。有许多患者在癫痫发作的时候会牙关紧闭，这可能造成其咬伤自己舌头或口腔上皮导致出血，很多人第一反应便是掰开患者的牙关，塞入物品防止患者咬伤自己，但实际上这种方法很可能导致患者窒息，尤其是软物，可能会堵塞患者的呼吸道，若塞入木棍等硬物，也可能导致患者口腔受到损伤。因此，在癫痫患者发病时，不管是硬物还是软物，都不建议塞进患者的口中，让其默默地安全地抽搐完再行就医就好。